

安徽人的生活指南

市场星报

全国数字出版转型示范单位

新闻热线 62620110  
广告垂询 62815807  
发行热线 62813115总编办 62636366  
采编中心 62623752  
新闻传真 62615582  
Email ahsbc@mail.hf.ah.cn零售价 1元/份  
全年定价 240元法律顾问 安徽美林律师事务所  
杨静 律师承印单位 安徽新华印刷  
股份有限公司安徽财经网  
www.ahcaijing.com星报传媒  
全媒体矩阵

官方微信 scxb123

掌上安徽  
APP客户端掌上安徽  
微信

星报官方微博



安徽24小时



星报艺术中心



小记者



医药与健康



炒股经

## 雾霾受害者，也是污染制造者

汪昌莲

时评  
ShiPing

“任何排放都对大气污染有贡献。”面对成都已到来并将持续几天的污染天气，成都市环境保护科学研究院相关专家表示，与北京市类似，成都市的大气污染类型和结构正发生变化。污染源呈现“由大到小”“由单位到个人”“由市区到郊区”的变化，“因为我们的基数大，各类大气污染源太多了。”（12月3日《成都商报》）

不可否认，我们既是雾霾天气的受害者，也是大气污染的制造者。比如，使用暖气乃至烧饭炒菜等，均会给空气造成一定污染。此前有检测结果表明，烧煤供暖的中国北方地区，空气污染水平高于中国南方，北方5亿居民因严重的空气污染，平均每人失去5年半寿命；如果采用炒、炸等烹饪方式，PM2.5将迅速飙升20倍。以至于有专家提出忠告：“中国人习惯的烹饪对PM2.5的贡献也不小。”

相比机动车、燃煤、工业扬尘产生的

PM2.5而言，市民取暖、烹饪所占的比例算小的。但在环境污染面前，我们每个人都不能独善其身。我们不能在指责工业排放、汽车尾气给城市带来灰暗雾霾天气的时候，却忽视了因自己不正确的生活方式，对PM2.5所作出的不良“贡献”。污染“比例小”不代表没有，从“环境保护，人人有责”的角度来说，作为普通百姓，应该看到“取暖、烹饪推高PM2.5”背后的理性与科学，并且能够采取切实的行动来予以改进与完善，以期通过自己的力量为我们的生存环境做出贡献。

身处工业时代的我们，空气质量已经因为机动车、燃煤、工业扬尘等等因素变得无比糟糕，取暖、炒菜所产生的污染，只能让空气质量更加雪上加霜。

因此，面对大气污染，我们每个人都应反躬自省。首先，我们要选择健康、科



学、文明的生活方式。若想成为清新空气的享受者，首先不要做PM2.5的“贡献者”。这就要求我们每一个家庭、每一位社会成员，特别是城镇居民，共同进行一次“生活方式革命”，改变一下自己的生活习惯，少用暖气，摒弃炒、炸等烹饪方式，多食一些蒸、煮的食物。虽然吃不到炒、炸出来的菜肴，会使自己失去一些“舌尖上的快感”，但却换来了新鲜的空气、环保的生活和健康的身体。孰轻孰重，相信人们会做出正确的选择。

## 非常道

媒体：聂树斌无罪了  
该追责那些有“罪”的了

聂树斌案终于被改判了，在他蒙冤21年后。12月2日上午，最高法第二巡回法庭改判聂树斌无罪后，当年终审聂树斌故意杀人、强奸妇女案的河北高院，也在微博上向聂树斌家属致歉。《新京报》的评论文章说，冤假错案纠错，不止于平反，还包括调查错案酿成过程、实行错案追责等步骤。法治进步，也体现在全链条错案纠错中。聂树斌既已无罪，那些有过乃至有罪的人，就该为错案铸成担责。

## 热点 | 冷评

## “脖子上的如厕牌”不能止于取下来

郭元鹏

贵州贵阳市清镇一中第二校区制定“学生上厕所需戴如厕牌”的新规引网友热议。学校一胡姓工作人员证实，学校的规定学生晚自习和平时上课时上厕所需戴“如厕牌”，一班一块，不得外借，违者师生都将受罚，此规定是为了学生的安全和学习。12月2日下午，当地教育部门已经勒令取消这一规定。（12月3日《新京报》）

公平而言，让学生上厕所的时候，在脖子上悬挂“如厕牌”，学校的初心是好的。就是为了更加严格管理学生，就是为了杜绝打着上厕所名义旷课的行为。如此一来，对于学校的管理来说，确实是一件好事情。

不过，“学生脖挂如厕牌”却存在很多问题。

每一个个体都是有尊严的。学生和教师之间是平等的。固然，教师有约束学生的义务，但是也必须尊重。让孩子上厕所“脖挂如厕牌”，对于孩子而言，心理就会有被歧视的感受，在这种教育氛围里成长，孩子如何是健康的？延伸了来说，这些孩子在走上社会之后，就可能将极端管理方式运用到社会上，这岂不是巨大危害？

从报道的内容来看，一个班级设置了一块“如厕牌”。是的，在上课的时候，上厕所的学生不会太多，毕竟在课间10分钟的时间里，大多数孩子都已经解决了如厕问题。要知道的是，特殊情况还是会出现的。比如有人拉肚子了，这个时候，上课也有如厕需要。如果说，一个班级里有多人同时需要上厕所该如何办？尤其是夏季，拉肚子是常有的事，如果这个时候好几名学生都拉肚子了，难道也让他们苦苦等待“如厕牌”？

管理方式需要科学，这是我们一直倡导的。我们的教育部门采取的管理手段，应该能在社会上起到典型作用。我们从“脖挂如厕牌”管理手段里，看到的是与教育身份不相符的管理方式。

“学生脖挂如厕牌”，初心再好，只要手段低劣，也难以收到预想的效果。“学生脖挂如厕牌”是教育管理打错了牌，牌都错了，还能在现代教育里赢上一局吗？

潘石屹：  
推出房产税十分必要  
否则造成巨大浪费

SOHO中国董事长潘石屹日前在麻省理工的一次讲座中表示，出台房产税十分必要，否则将造成巨大的浪费。

他说：“我知道北京有人买一百套房，自己只住一套。”他说：“房产税的考证从15年前就开始了。可是十几年过去了，依然没有推出。征收房产税的阻力很大，尤其是来自中产阶级的阻力。”他称：“从我们的讨论来看，应该推出房产税。极端的概念下：第一套房不收税，第二套房收2%，第三套房收3%，第四套房收4%。”

## 微 | 声音

12个交通陋习  
你最恨哪一种？

(1)随意变道；(2)打开车窗乱丢东西；(3)开车接打手机；(4)开斗气车；(5)不系安全带；(6)乱鸣笛；(7)恶劣天气开车不减速；(8)不礼让斑马线；(9)滥用远光灯；(10)车辆乱停乱放；(11)慢车占快道；(12)非紧急情况下占用应急车道。 @人民日报

## 时事 | 乱炖

## “反赚骗子51万”神反转的三个警示

刘鹏

12月2日，有媒体报道，杭州一位69岁的老人遭遇电信诈骗“反赚”骗子51万。老人后来赶到当地公安机关报案，表示要把这51万元上交国家。但不久之后，“剧情”出现反转，原来，打到老人账户的81万元，并不是骗子的钱，而是老人自己的钱。（12月3日《新文化报》）

通过公安部门的调查，我们发现，原来老人自己有一笔90万元的理财项目。但这个项目被人做了质押贷款，贷款额就是81万元。

很显然，为老人做质押贷款者，极有可能就是骗子本人。其先为老人贷款，银行将钱打到老人账上以后，再从老人账户中骗出。

虽然骗子所使用办法还是“我是公安，你犯罪了”的恐吓式等，但骗子的骗术又翻新了。这警示我们，要正视这种新情况、新骗局，要加强防范。

此外，骗子能够诈骗成功，与银行相关质押贷款存在管理漏洞有关系。比如在记者采访中，银行客服人员表示，在办理理财产品质押时，银行不会电话与开户人本人联系。这就让人有所奇怪了，难道理财产品质押贷款，不仅不需要本人办理，而且不用通知本人办理情况？老人不知不觉中被办了理财产品质押，被贷款，然后贷款又被骗走，银行等在其中是否存在过错？对银行来讲，这个新骗术显然也是一大警示。

最后，我们迫切想要追问的是，骗子一开始就知道老人的电话，能够报出老人的姓名，甚至能够完整地说出老人身份证号码，并且还知晓老人具有理财产品……老人的这些信息，是如何泄露的？这对保护个人信息来说，明显也是一个强而有力的警钟！

老人遭遇诈骗，还反赚了骗子51万。听着神奇，一调查，果然是新骗术。对此，除了个人要加强防范，要做到不轻信他人、不轻易透露信息、不轻易转账、及时报案等“三不一及时”之外，公安等相关部门，明显更需要进一步加大打击力度了。同时，银行等相关公民个人信息掌握者，更要做好相关信息保护工作。